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VERBALE n.2 del Consiglio Regionale del 4 aprile 2023 

 

Il giorno 4 del mese di aprile 2023 alle ore 16.30 sulla piattaforma online ZOOM si è riunito il Consiglio 
Regionale regolarmente convocato con avviso nota Prot. 5/seg/CZ/ms del 28/03/2023 per discutere il 
seguente ordine del giorno: 

  
1) Approvazione verbale seduta precedente (6 marzo) 
2) Approvazione bilancio consuntivo 2022 
3) Varie ed eventuali 

 
Sono presenti:  

• il Presidente del Comitato Regionale FIDAL Piemonte, Cleliuccia Anna Maria Zola 
• i Consiglieri Regionali: Fabio Amandola, Paolo Braccini, Mauro Gavinelli, Graziano 
Giordanengo, Lodovico Meliga, Francesco Romeo, Michela Sibilla, Sebastiano Spina, Luca 
Tizzani 

Assenti: 

• i Consiglieri Regionali Luigi Chiappero, Felice Spadaro, Serena Putinati 

Partecipano alla riunione in qualità di invitati il Revisore dei Conti Dott. Palmero, il FTR Giovanile 
Alfonso Violino (entra alle 16.45), i dipendenti Myriam Scamangas (verbalizzante, entra alle ore 17:10), 
Francesca Sorrentino, Ada Barbara Truncellito. 

Presidenti Provinciali 

• presenti il Presidente del CP Torino Salvatore Piras.  
 

Alle ore 16.35 la riunione ha inizio.  

_______________________________ 

Punto 1 
 
 
Delibera 
n.10/23 
 

Approvazione verbale seduta precedente (6 marzo) 
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il verbale della seduta precedente (6 marzo) 
 

Punto 2 
 
 
 
 
 
 
 

Approvazione bilancio consuntivo 2022 

La presidente ringrazia il Revisore dei Conti e la dipendente Sorrentino per il lavoro svolto.  
Prende la parola il Revisore dei Conti dott. Palmero che, come la presidente, fa cenno alle 
problematiche operative di chiusura del bilancio dovute alle difficoltà ed ai ritardi di 
interazione con gli uffici di FIDAL Nazionale preposti (a questo si deve il rinvio della seduta 
del Consiglio Regionale, originariamente convocata per il 24 marzo).  
Il Dott. Palmero illustra la documentazione relativa al bilancio, inviata ai Consiglieri, in 
particolare il conto economico e lo stato patrimoniale. Si precisa che i crediti indicati nello 
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stato patrimoniale sono quasi del tutto stati incassati nei primi mesi del 2023. Sono stati 
eliminati i crediti verso società non più esigibili in quanto trattasi di annualità vecchie: 
risultano rilevati nell’attivo di stato patrimoniale unicamente i crediti verso società per 
tasse gara e verso altri soggetti non antecedenti al 01/01/2022 o incassati nel corso dei 
primi mesi dell’esercizio 2023. I crediti verso FIDAL sono alcuni crediti tributari cui si 
aggiungono altri per contributi ancora da incassare riferiti all’anno 2021 e al conguaglio delle 
spese per il personale dipendente del 2022. I debiti sono suddivisi in due categorie: verso 
fornitori (tra cui anche giudici e i vincitori del progetto Piemonte Più per la quota residua 
del premio del 2021 e i vincitori del 2022) e verso le società (borsellini online). Per quanto 
riguarda la voce “debiti diversi verso terzi” esso è rappresentato dall’ipotetico debito che il 
CR ha verso una società del territorio per quanto riguarda i progetti Gioca per Sport svolti 
in collaborazione con il Comune di Torino: la rendicontazione delle ore svolte è in 
contestazione (pende un procedimento aperto presso la Procura della Repubblica di 
Torino) e si è scelto prudenzialmente, in accordo con gli Uffici centrali di Fidal, di rilevare 
il debito per i pagamenti sospesi riferiti al totale delle ore originariamente rendicontate. Il 
bilancio consuntivo del 2022 si chiude con un utile di poco superiore ai 9.000,00 €. 
Passando al conto economico, per quanto riguarda le entrate, come anche si evince dalla 
relazione della presidente, si è trattato di un anno molto positivo, che si è lasciato 
certamente dietro tutti i retaggi dell’epoca pandemica. Di questo risente l’aumento delle 
voci legate ad affiliazione e tesseramenti e relativi diritti di segreteria, così come le tasse 
gara. Si segnala che la voce dei diritti di segreteria è molto maggiore rispetto agli altri anni 
perché da quest’anno in essa è ricompresa la voce relativa ai raduni estivi, fino all’anno 
precedente rilevati nella voce quote di iscrizioni a corsi. Nella quota iscrizione corsi sono 
invece comprese le entrate relative ai Summer Camp e al Corso Istruttori. I costi del 2022 
rispecchiano la ripresa a pieno regime dell’attività (spese di trasferta, acquisto materiale 
sportivo, spese per lo staff…). Tra i costi più importanti i contributi alle società sportive, il 
bando Piemonte Più con un incremento dei vincitori (da 10 del 2021 ai 15 del 2022) e i 
costi del personale (come di consueto è la voce più importante del funzionamento).  
Si apre la discussione. La Presidente evidenzia come ogni obiettivo e ogni scelta debba 
essere portato in Consiglio e discusso con molta attenzione, viste le ricadute economiche, 
alla luce anche del fatto che il contributo che FIDAL Nazionale dà ad una regione come il 
Piemonte che, come numero di tesserati, è la quarta in Italia, è inferiore ai 1.500,00 € ed è 
quindi una voce sulla quale il comitato regionale non può fare affidamento per la propria 
attività. Anzi, questo dimostra come il Comitato possa contare esclusivamente sulle proprie 
forze economiche. Ricorda anche che il fondo di dotazione è praticamente impossibile da 
utilizzare, questo anche alla luce del fatto che il prossimo anno si dovrà poi procedere al 
cambio di materiale tecnico con la spesa che ne conseguirà.  
Interviene il Consigliere Gavinelli. Le società hanno beneficiato di vari contributi, anche 
importanti, frutto dei diversi bandi e progetti realizzati dal Consiglio regionale, per i quali si 
temeva non ci fosse la copertura. Alla chiusura del bilancio emerge ancora un avanzo di 
quasi 10.000,00 €. Chiede se non si riesca a prevedere un avanzo così importante in tempo 
utile da poterlo spendere per evitare che tale risorsa economica finisca nel fondo di 
dotazione e non se ne possa più usufruire.  
Il Revisore dei Conti segnala che quell’utile in realtà viene decurtato dagli investimenti in 
immobilizzazioni effettuati in corso d’anno che sono oltre 11.000,00 €, quindi in realtà è 
come se il Comitato Regionale avesse chiuso in perdita di circa 2.000,00 €. Il prossimo anno 
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Delibera 
n.11/23 
 

il fondo di dotazione sarà incrementato dell’utile e decurtato delle immobilizzazioni, quindi 
leggermente inferiore rispetto al presente.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il bilancio consuntivo 2022 
 

Punto 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Varie ed eventuali 

La Presidente comunica che il numero degli iscritti al Corso Istruttori 2023 è molto elevato 
(si sfiorano i 200 partecipanti) e questo potrà essere senz’altro una risorsa positiva per 
questo esercizio.  

Per quanto riguarda i Summer Camp, comunica che il Villaggio Olimpico, abituale 
sistemazione dei partecipanti, è attualmente in stato di liquidazione e non ne è prevista 
l’apertura per la stagione estiva. È stata dunque individuata una nuova location nell’Hotel 
Olimpic di Sestriere, la struttura che lo scorso anno aveva ospitato i partecipanti ai raduni 
estivi; la struttura sarà totalmente riservata a FIDAL Piemonte nei periodi di svolgimento 
del Summer Camp qualora i numeri dei partecipanti, come ci si augura, lo consentano. La 
proposta economica della nuova struttura equivale, sostanzialmente, a quella del Villaggio 
Olimpico, aspetto che consentirà di lasciare invariate le quote di partecipazione rispetto allo 
scorso anno. Samuel Agostino sarà il coordinatore unico dell’attività.  

Negli anni passati FIDAL Piemonte si era dichiarata disponibile a collaborare con la 
Regione Insubrica (regione transfrontaliera dei Laghi Prealpini: VCO, Novara per il 
Piemonte; Varese, Lecco, Como per la Lombardia; Canton Ticino per la Svizzera), poi i 
progetti erano stati sospesi a causa della pandemia. Quest’anno, probabilmente, la 
progettualità ripartirà.  

Il consigliere Braccini esce alle ore 17.20. 

Il consigliere Meliga, come già richiesto via mail, chiede vi sia la possibilità di modificare la 
visualizzazione del calendario pista, particolarmente difficile da consultare rispetto anche a 
quanto messo in pratica da altre regioni. Questo perché, attualmente, si è scelto di 
pubblicare il calendario in modalità esclusivamente dinamica. La presidente comunica, al 
riguardo, che nella riunione in programma mercoledì 5 aprile con gli uffici, si farà portavoce 
della problematica cercando di trovare una soluzione insieme al dipendente Tradardi che si 
occupa della tematica. Comunica che la voce del Consigliere Meliga non è l’unica in merito, 
altre richieste simili sono arrivate da altre società.  
Interviene il Vicepresidente Vicario Giordanengo, sottolineando che dal mese di aprile sul 
sito del Comitato Regionale sono stati pubblicati i file, in pdf, del calendario stadia e di 
quello no stadia, certo in formato excel con i filtri è di più facile consultazione. Ritiene che 
il calendario dinamico sia una buona soluzione ma non è adeguatamente implementato da 
FIDAL Nazionale per gli utilizzi richiesti dalle società. Occorre trovare una soluzione che 
sia un giusto compromesso tra le esigenze di tutti. Interviene il Consigliere Romeo che 
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dichiara di aver preparato una riflessione scritta su questi punti, appena prima della seduta 
di Consiglio, che invierà ai consiglieri e agli uffici. La presidente chiede al Consigliere 
Romeo di illustrare al consiglio il suo pensiero, anticipando la relazione che invierà via mail. 
Romeo procede. Ritiene utile mettere a disposizione dell’utenza un file nel quale è riportato 
il calendario ma questo ha delle criticità e cioè, principalmente, il costante aggiornamento 
in parallelo al calendario dinamico, a causa del gran numero di inserimenti e variazioni che 
pervengono costantemente. La soluzione ideale potrebbe essere quella di chiedere agli 
sviluppatori di inserire la possibilità di stampare il calendario dinamico, che è il documento 
che viene costantemente aggiornato ed è sempre online; un’ulteriore implementazione 
potrebbe essere quella di consentire la visualizzazione di un calendario dinamico annuale e 
non solo mensile. Segnala inoltre che, proprio per cercare di rendere maggiormente 
usufruibile il documento, si è deciso di inserire nel calendario dinamico il programma 
tecnico delle gare in pista.  
Prende la parola il Vicepresidente Spina che concorda con quanto detto dal Consigliere 
Romeo, con il quale si era già confrontato in merito, insieme al dipendente Tradardi. Anche 
il vicepresidente Spina ritiene maggiormente usufruibile per le società il calendario “statico” 
ma il problema degli aggiornamenti è fondamentale per un documento di questo tipo; è 
favorevole ad avanzare richieste di implementazione del programma del calendario 
dinamico agli sviluppatori, in modo che possa consentire uno scarico di dati fruibile 
dall’utente medio. Sottolinea infine che le tipologie di calendario, comprese anche quelle 
citate dal consigliere Meliga come esempio dei documenti utilizzati dagli altri comitati 
regionali, sono utili solo se aggiornate in tempo reale e questo è legato al tipo di attività della 
federazione.  
Il Consigliere Gavinelli condivide quanto sostenuto sia dal Consigliere Romeo che dal 
Vicepresidente Spina, ma comprende anche la problematica sollevata dal Consigliere 
Meliga. Una volta il calendario era solo statico e da più parti le lamentele riguardavano i 
mancati aggiornamenti; per ovviare a questo problema, con il consiglio regionale precedente 
si è introdotto il calendario dinamico, online, con l’idea che fosse il più aggiornato possibile 
e quindi maggiormente adeguato all’utilizzo delle società. Ora sono però emerse le 
problematiche già illustrate. Se però ogni comitato, quindi ogni regione, ha un calendario 
fatto in modo diverso, c’è qualcosa che non funziona a livello centrale in merito ai calendari. 
Concorda quindi che si debba chiedere chiarimenti a Roma sul funzionamento della sezione 
calendario del sito e proporre delle implementazioni a riguardo e a tale scopo propone che 
un gruppo di lavoro stili un documento da inviare. Ritiene però che anche le società vadano 
istruite su come consultare il calendario messo a disposizione dalla Federazione.   
Il Vicepresidente Vicario Giordanengo comunica che sono già state più volte chieste 
modifiche a Fidal Nazionale in merito alla sezione del sito relativa al calendario, ma non si 
è ancora avuta alcuna risposta. Ritiene non sia necessario un gruppo di lavoro che studi la 
questione, sono modifiche semplici e fattibili. Questo però non toglie il fatto che, al di là 
del calendario dinamico, ci possa essere un file, statico, meglio se excel, mensilmente 
aggiornato (e che riporti la data dell’ultimo aggiornamento). Ritiene possa essere un servizio 
in più che si dà alle società. La presidente invita il Consigliere Romeo a inviare la proposta 
da lui redatta che verrà integrata con quanto si discuterà con gli uffici, per ciò che concerne 
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gli aspetti operativi; tale documento verrà inviato poi a FIDAL Nazionale per sollecitare 
modifiche informatiche e riflessioni in merito.  
Il FTR Violino comunica di aver ricevuto molte segnalazioni da parte delle società in merito 
alla difficoltà di avere a disposizione un calendario facilmente consultabile. Ritiene che le 
problematiche siano diverse: la prima è quella di avere un calendario giorno per giorno, poi 
quali specialità ci sono in ogni singola manifestazione stadia. Questo risulta difficile anche 
per l’area tecnica. Il calendario dinamico ha dei limiti che devono essere integrati in altro 
modo; inserire il programma tecnico delle singole manifestazioni su pista può essere una 
soluzione. Ma questo è un problema anche degli organizzatori che non sono tempestivi 
nell’indicare il programma tecnico.  
Il Vicepresidente Spina concorda con il FTR Violino, il problema è duplice: il calendario 
deve essere fruibile e deve avere i contenuti richiesti.  
La Presidente ritiene che per l’inserimento in calendario delle manifestazioni per il prossimo 
anno, si possa richiedere subito anche il programma gare; questo però rischia di essere 
controproducente perché in questo caso gli organizzatori inseriscono cosa vogliono e non 
cosa richiesto dall’area tecnica che, soprattutto per certe specialità, può avere delle necessità 
diverse.  
Il Consigliere Gavinelli sottolinea la necessità che FIDAL Nazionale garantisca uniformità 
nella sezione calendari; il gruppo di lavoro relativo lo intendeva all’interno della regione, per 
capire cosa è meglio dare alle società. Quello che richiede il FTR, l’ottimo per l’area tecnica, 
implica altri aspetti: censimento sui campi per sapere quali specialità si possono fare e quali 
no, avere il programma delle manifestazioni entro una certa data e non accettare continui 
cambiamenti, fare degli incontri con le società organizzatrici per fare una programmazione 
omogenea delle gare che servono alla federazione e così via. È un argomento molto vasto, 
per questo faceva riferimento ad un gruppo di lavoro. Ritiene sia un argomento che vada 
poi affrontato anche tra presidenti regionali. Sottolinea si debba educare le società e poi 
capire fino a che punto lasciare operatività alle società e che tipo di servizio deve dare 
FIDAL Piemonte.  
Il Vicepresidente Vicario Giordanengo ritiene che sia un servizio che deve dare FIDAL 
Piemonte, a prescindere dall’operatività delle società.  
La Presidente invita il consigliere Romeo e tutti i consiglieri interessati a partecipare alla 
riunione operativa con gli uffici di mercoledì 5 aprile per approfondire insieme la tematica 
del calendario e come procedere operativamente.  
 
Il Consigliere Gavinelli chiede chiarimenti sull’approvazione del regolamento pista. Nella 
seduta del 6 marzo, come riportato nel verbale approvato in data odierna, si rimandava al 
consiglio successivo, quindi quello di oggi, l’approvazione del documento. Ma tale 
documento è già stato pubblicato sul sito senza essere stato votato in consiglio.  
La presidente ritiene che ci sia un passaggio formale non rispettato. Tuttavia il consigliere 
Spadaro, referente della commissione pista, non è presente oggi quindi non è possibile avere 
spiegazioni in merito.  
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Delibera 
n.11/23 
 
 

Il FTR Violino concorda con il consigliere Gavinelli. In particolare, nel precedente consiglio 
si era deciso di rielaborare, rivedere e poi sottoporre a nuova approvazione i regolamenti 
dell’attività giovanile. Chiederà ulteriori spiegazioni alle persone interessate.  
Il Vicepresidente Spina ritiene che ci sia un fraintendimento alla base di questo. Per poter 
uscire prima del consiglio con il documento, si era proceduto con un invio via mail della 
documentazione ai consiglieri per un’approvazione preventiva. Se ora il FTR Violino ha 
apportato delle modifiche chiede si reinvii il documento al consiglio, lo si approva via mail 
e si procede ad una nuova pubblicazione che sostituisce la precedente.  
Il Consigliere Gavinelli concorda.  
 
Il Vicepresidente Vicario Giordanengo illustra il progetto del Circuito del Miglio. La 
proposta originaria prevede di coprire tutte le provincie, con una prova per territorio. Per 
ottimizzare le risorse, si ritiene di proporre gruppi di provincie. Attualmente ci sono quattro 
richieste di organizzazione di prove sul Miglio, tra pista e strada; risultano coperti tutti i 
territori tranne Verbania e Novara. Si richiede la disponibilità di Verbania per 
l’organizzazione di un evento in pista. Si richiede di approvare la concessione del SIGMA 
o dell’approvazione a carico del CR nelle prove del Circuito del Miglio.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

l’approvazione del contributo alle prove del Circuito del Miglio (SIGMA oppure 
approvazione)  

 

 
Alle ore 18.35, esauriti i punti all’O.d.G. e non essendo emerse altre richieste, la riunione ha termine. 
 
Il Vice Presidente Vicario               Il Presidente 
Graziano GIORDANENGO      Cleliuccia Anna Maria ZOLA 
 
 
 


